

# TRABAJO

Año VII

N.º 253

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS  
APARECE SEMANALMENTE

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.  
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 12 Julio 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## II CONGRESO

DE LA  
Federación Nacional de obreros  
alpargateros y oficios anexas  
de España

### CONVOCATORIA

Con arreglo a lo dispuesto en los Estatutos Federativos y por acuerdo unánime de los federados, el segundo Congreso de la Federación se celebrará en Castellón de la Plana los días 12 y sucesivos del mes de Agosto, sujetándose al siguiente orden del día:

- 1.º Trabajos preparatorios.
- 2.º Constitución del Congreso.
- 3.º Lectura de la Memoria reglamentaria y examen de la conducta del Comité Nacional.
- 4.º Proposiciones:

1.º Siendo deseo general de los federados llegar a la unificación general de precios, que se faculte al Comité Central para entablar negociaciones con los obreros confeccionadores de trenza mecánica. (Sección de Alpargateros de Castellón y Comité Nacional).

2.º Que se estudie por el Congreso la manera de que al emplearse en la industria alpargatera de Castellón, el cáñamo de Callosa, no se haga con perjuicio de los Rastrilladores de aquel pueblo. (Rastrilladores de Castellón).

3.º Que el Congreso acuerde el ingreso inmediato de la Federación en la Unión General de Trabajadores de España. (El Despertar Femenino y Constructores de Suelas de Elche).

4.º Considerando que la elaboración de la industria alpargatera en los penales, es causa de gran competencia entre los obreros de la misma industria libre, que se agite a la opinión, ya sea celebrando actos de propaganda, publicando manifiestos, artículos periodísticos, o cualesquiera otros medios, siempre que sean estos lícitos y por virtud de los cuales llegue un día en que la federación ejerza presión sobre los gobiernos y pueda obligarles a reglamentar el trabajo en los establecimientos penitenciarios.

5.º Que a ser posible las secciones estudien sobre la práctica esta cuestión y envíen al Comité cuantos datos recojan, al efecto de que

(1) Esta Memoria no la publicamos hoy por su mucha largura y porque ya aparece inserta en el suplemento a este semanario del día 1.º de los corrientes.

hecha la recopilación pueda publicarse una memoria.

6.º Que el Congreso acuerde recomendar a las secciones el sistema de base múltiple como medio de intensificar la propaganda y de cimentar las organizaciones sobre bases más estables y sólidas que las que al presente se emplean.

7.º Al efecto de llegar a la nivelación general de precios sin tropezar con dificultades que entorpezcan esta mejora, que cada delegado presente al Congreso un estudio de la forma como se confeccionan las suelas, especificando precio, peso, medida, corrientes, clase de material que se emplea, si es del Norte, Catalán o Valenciano, si la trenza es con alma o sin ella, puntos que contenga cada suela, jornal por término medio y duración de la jornada. (Propuestas por el Comité Nacional).

5.º Modificaciones a los Estatutos:

1.º Que el Congreso acuerde la revisión de los Estatutos. (El Despertar Femenino de Elche).

2.º Artículo 10. El segundo párrafo se redactará como sigue: «Las organizaciones que formen parte de la federación satisfarán mensualmente por adelantado, o sea durante la primera semana de cada mes, una cuota de cinco céntimos por federado». (Del Comité Nacional).

5.º Art. 12. — 1.º Que se de mayor amplitud al último apartado de este artículo.

2.º Que en caso de huelga reglamentaria, el Comité con arreglo a los fondos con que cuente en la Caja de huelgas, que monte un taller colectivo en donde puedan emplearse los que huelgan; y

3.º Que el Comité Central sea la representación del interés colectivo suministrando en vez de metálico géneros de producción, por ser la única forma de dar al traste con el régimen individualista. (Sección de Aspe).

«La sección proponente amplía su propuesta con más detalles y a modo de informe. Como el escrito es algo extenso, el Comité acuerda consignar en el orden del día lo más substancial y presentar dicho informe al Congreso antes de discutirse las propuestas a los Estatutos».

4.º Art. 12. Se redactará de forma que las secciones abonarán como cuota de huelga veinte céntimos en vez de los quince que se abonan en la actualidad.

5.º Art. 24. El Comité será elegido por la sociedad o sociedades federadas de la localidad en donde

haya de residir éste, excepto los cargos de Presidente y Secretario que serán elegidos por el Congreso.

6.º Art. 28. Se redactará de forma que los Congresos puedan celebrarse de dos en dos años. (Propuestas por el Comité Nacional).

6.º Localidad en que ha de residir el Comité.

7.º Proposiciones urgentes.

8.º Lectura de comunicaciones y clausura del Congreso.

NOTA. — Pueden concurrir a este Congreso todas las secciones no federadas de los diferentes ramos de la industria alpargatera, pudiendo intervenir en cuantas discusiones se planteen, pero de ninguna manera podrán emitir sus votos.

OTRA. — La sección de Bañeras comunicó al Comité no concurrirá al Congreso por no contar con fondos en caja a consecuencia de la última huelga sostenida con el fabricante Sr. Quert.

Como el artículo 28 faculta al Comité para que este pueda girar un prorrateo cuando como en el caso presente exista alguna sección que se halle privada de enviar delegado por falta de fondos, el Comité acordó que bien por este procedimiento o bien abonándose el gasto de la caja central, se comuniquen a la sección de Bañeras haga designación de un delegado para el segundo Congreso de la Federación.

OTRA. — Los delegados se personarán en el Centro Obrero de Castellón a las 9 de la mañana del día 12 de Agosto, provistos del correspondiente poder o credencial en la que se hará constar el número de federados que representan.

La limpieza de su ropa hace al hombre simpático a los demás, y la suciedad le hace desagradable. La blusa mugrienta no revela amor al trabajo, sino descuido y abandono.

## El XI Congreso de la Unión General

### Mi impresión

Se ha celebrado en Madrid los días del 20 al 28 de Junio pasado. Llevaba la impresión de que su labor había de ser superior a la realizada en pasados Congresos, pues aunque otra cosa crean los eternos condenadores del movimiento obrero, los trabajadores españoles progresan y adaptan su forma de organización con arreglo a los grados de progreso que van adquiriendo las masas. Ni se mantienen aferradas a las teorías

que se preconizaban en los comienzos de la organización, ni precipitan tampoco la organización hacia derroteros demasiado radicales, perjudican la causa de los oprimidos, ya que por la carencia de cultura si se implantase tal radicalismo, iríamos a la bancarrota y destrozariamos muchas de las asociaciones obreras que costaron grandes esfuerzos para crear. Vivimos, pues, según nuestro juicio (muy humilde por ser nuestro) dentro de la realidad.

Hablar de centralización, de sindicatos por industrias, de emplear el sabotaje, de centralizar las cajas, es en teoría muy bonito. Llevarlo a la práctica hoy por hoy es perjudicial puesto que la inmensa mayoría de la clase obrera es desconocedora casi en absoluto de este sistema de organización.

Bueno será que en este sentido se haga propaganda y se vaya convenciendo a las gentes de la necesidad de implantar este sistema, pero de esto a querer imponerlo y proclamarlo como el mejor, cual están las cosas al presente, nos parece una equivocación que aún cuando sea muy honrada hay que combatirla.

Al Congreso de la Unión se llevaban una serie de reformas a los Estatutos que nosotros combatimos antes de que este se reuniera. Parecíanos que las secciones proponentes caminaban con bastante ligereza.

Se planteaban además cuestiones de verdadera importancia en materia de legislación. Estaba por resolver la cuestión de Rio-Tinto en lo que afecta a táctica. Se levantaba agigantado y reclamando una solución inmediata, el problema agrario y por último había de plantearse la cuestión que absorbe hoy todas nuestras energías o sea la maldita guerra de Marruecos. Acostumbrados como estamos a resolver cuestiones relativamente pequeñas comparadas con las que señalamos, nos pareció que la labor de este Congreso había de ser de importancia suma, puesto que las cuestiones presentadas a su resolución eran de una extraordinaria importancia.

Nuestra impresión se acentuó al conocer el número de delegados que al Congreso habían concurrido: unos 120. Número que a ninguno de los anteriormente celebrados habían asistido.

Concurrían además dos representantes franceses con el propósito de estudiar nuestra organización y presenciar las deliberaciones de la magna asamblea.

Todo este apreciado en conjunto, me hizo concebir la esperanza de que el Congreso señalaría nuevos rumbos a seguir por virtud de los cuales la organización obrera española entraría en una nueva fase de prosperidad y de progreso.

Las diversas propuestas o temas que figuraban en el orden del día, fueron divididas en cinco grupos o ponencias, a saber: Legislación, Pro-

paganda, Varios. Reforma de Estatutos y Cuestión Agraria, dejando la cuestión de la guerra para estudio del Congreso una vez que hubiese terminado el orden del día.

Reseñar la labor de cada una de estas cinco ponencias, sería un trabajo harto pesado para nosotros. Sin embargo, bueno será hacer constar que todas ellas trabajaron extraordinariamente, llevando al Congreso una buena obra que este casi por unanimidad aprobó.

La de Reforma de los Estatutos, que puede decirse era cuestión batallona, presentó un trabajo que admitimos casi en su totalidad.

Entre otras, se reforma el sistema de cotización, reduciendo a una sola cuota lo que antes se distribuía en tres: gastos de administración, propaganda y huelgas. Es decir, que tal cual hoy quedan los estatutos, en una sola cuota se atenderá a todas estas atenciones, dedicando el 40 por 100 para gastos de administración y propaganda y el 60 para huelgas y loc-outs. Queda, pues, centralizada la Caja de huelgas. Opinión que hemos sustentado desde hace bastante tiempo y que llevamos a nuestra organización de oficio.

Se declara la inamovilidad del Secretario, con lo cual estamos completamente identificados y cuyo sistema hemos defendido en muchas ocasiones.

Se faculta al Secretario para que con la autorización del Comité pueda designar personal fijo o eventual que le ayude en los arduos trabajos de secretaría y se declara que el Comité sea nombrado por el Congreso, puesto que a este es a quien ha de dar cuenta de su gestión. En resumen, fué una ponencia que hubiéramos suscrito con verdadero gusto.

Entrando en el orden de las discusiones, hemos de significar que ninguna ocupó tanto al Congreso como la conducta o gestión del Comité en sus relaciones con el Sindicato mineiro de Riotinto.

Se invirtieron en este solo punto siete u ocho sesiones, acordándose desaprobar la conducta seguida por los directores de aquel movimiento, aprobándose la conducta del Comité. La representación de aquel Sindicato se retiró, constituyendo este hecho la única nota desagradable que se produjo en el Congreso.

Las demás discusiones habidas se produjeron de distinta forma, acordándose al final de cada una de ellas lo que se estimó procedente.

Agotado el orden del día, la ponencia encargada de dar dictamen sobre la guerra, leyó un documento muy bien redactado en el que se proponía la declaración de la huelga general por 24 horas como protesta y en demanda de que aquella termine. El acuerdo fué adoptado por unanimidad y en medio de estruendosa salva de aplausos.

Un hermoso discurso del compañero Besteiro dió fin a las tareas del Congreso.

# TRABAJO

## CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.

Plaza de la Merced, número 15.—Horas de consulta de 9 a 12

**TRABAJADORES:**  
**NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA**  
**LO FABRICAN ESQUIROLS**

**¡¡¡Trabajadores!!!** Fumad papel  
**1.º de Mayo**  
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

protesta contra la campaña de Marruecos.

Al efecto, el Comité de la Unión General ha designado una representación que en unión de otra del Partido Socialista Obrero completará la Comisión ejecutiva encargada de realizar los trabajos preparatorios y de señalar el día en que haya de verificarse la hermosa demostración de la España trabajadora y consciente contra una guerra que nos empobrece y acaba con lo mejor de nuestra juventud.

Por lo que a Elche afecta, esperamos que los obreros organizados responderán unánimemente al llamamiento que en breve dirigirá al pueblo la Comisión Ejecutiva del acuerdo de la Unión General de Trabajadores reunida en Congreso.

Hay que demostrar que la inmensa mayoría de la nación no quiere esta guerra, mantenida por el egoísmo de cuatro traficantes sin conciencia que tienen allí sus minas, y por ansias imperialistas de un régimen que, según los farsantes, se democratiza.

Hay que oponerse resueltamente a que los campos africanos continúen siendo el cementerio de nuestros hermanos e hijos y el eterno dolor de las madres españolas.

Los obreros tenemos aquí, en el recinto nacional, el enemigo: los patronos que nos explotan sin compasión; el caciquismo que atropella el derecho electoral falseando la voluntad popular para caer como lobo sobre el Erario público; los gobiernos que amparan negocios sucios e indecentes como el de la sal, azúcares, esquadra, etc.; los sostenedores de esta guerra ruinosa, sostenedores, aunque ocultos, conocidos, de este régimen que se liberaliza....., todos esos son

nuestros enemigos y contra ellos deberemos levantar los puños.

### Influencia perjudicial del sansanismo

Su actuación en la política local

Cómo empezó y cómo acaba

XX

A Roma por todo, o todo por las Pesetas

Una pamplina más, una farsa indigna ha resultado aquella de la renuncia que hacía Sansano y de la dimisión de los vocales de la Comisión encargada de dictaminar sobre la procedencia o improcedencia de la devolución de las 800 y pico de pesetas invertidas por Sansano en chocolates, refrescos y banquetes cuando fué Alcalde; en la última sesión del Ayuntamiento, celebrada sin público, por el ningún interés que la actual corporación inspira, se acordó complacer al famoso ex-republicano con la devolución suspirada. Este no asistió al cabildo, para hacerse ajeno al acto que había suplicado y preparado. ¡Ahora sí que son buenos Gómez y Tarí! ¿verdad, Sansano? Ahora ya no son caciques. ¡Ea! La vida merece vivirse. Aquellos mitins en que se hablaba del testamento, de la última gota de sangre, del despedirse de la familia cuando se salía de casa, etc., etc., ¿no concuerdan perfectamente con lo de ahora? Algunos papanatas creerán que no; pero qué saben ellos ¡infelices! del valor de las pesetas. ¡A las pesetas, Sansano, a las pesetas, siempre tan transformistamente!

En agua de borrajas ha quedado convertida toda aquella fiera oposición anunciada por varios concejales en mesas de café y tertulias de rebótica contra la ilegal pretensión sansanista. No nos sorprende. Es verdad que nadie la quería, pero no es menos cierto que a causa del origen caquicil de las representaciones del Ayuntamiento, nadie se ha considerado con medios para cumplir debidamente con los dictados de su conciencia. Ha habido, sin embargo, una nota digna de registrarse: han dejado de asistir a la sesión de referencia más de la mitad de concejales, que han creído así salvar sus escrúpulos. Parece ser que un conservador se resistió a obedecer las órdenes de su jefe, al cual llamó la atención sobre la barrabasada que suponía el tomar el ilegal acuerdo pretendido por Sansano, acuerdo en el que la opinión pública tenía puesta su atención, contestando el Sr. Ganga, según se dice: *a mí no me importa la opinión; quiero gobernar ahora como he gobernado siempre*. Se añade que este edil, con otros, irán en breve a sumarse a los otros concejales que se han separado de D. Alberto e ingresado en el otro partido conservador recientemente creado.

Teníamos previsto lo que podía suceder, y por eso nos habíamos trazado el camino a seguir ejercitando los recursos que las leyes nos conceden para oponernos al ilegal acuerdo del Ayuntamiento. Ese es lo que haremos, o al menos lo que por ahora pensamos hacer. Sin embargo, hemos de consignar una opinión que nos han expuesto valiosísimos elementos procedentes de aquel partido Republicano que obtuvo 1.000 y pico de votos cuando Sansano no se acordaba de él, y que para su desgracia y para su desorganización, admitió a Sansano cuando éste riñó con los monárquicos. Nos exponen los citados elementos la conveniencia de que dejáramos consumir los deseos de Sansano de que se le entreguen esas 800 y pico de pesetas gastadas en refrescos, chocolates y banquetes, cuyos recibos ha publicado «La Libertad», porque de ese modo esas pesetas, que son del pueblo, irían a formar parte del capital de Sansano, es decir de su caja, de su fábrica, de su hacienda, y entonces, parodiando escritos inspirados por Sansano y publicados en «La Libertad» en otros veranos en que él era oposición, y durante época de baños, como ahora, Elche podría decir, **ESTÁ VEZ CON RAZÓN: la hacienda de todos, la fábrica de todos, la caja de todos...**

reclamar del gobierno es consuma entre los reclusos el trabajo de alpargatería que estos efectúan; mas esto será algo difícil de conseguir. Sin embargo, con la petición sistemática y la propaganda continuada, hemos de procurar la reglamentación del trabajo en el penal.

Y dada la impresión que nos ha producido el Congreso, satisfactoria en gran manera, terminamos aconsejando a los compañeros que quieren admitir consejos nuestros, que la región de levante merece de una seria y continuada propaganda para evitar que al Congreso venidero concurra una representación tan exigua de delegados directos. En las provincias de levante hay muchas Agrupaciones socialistas y un buen número de sociedades obreras. Los socialistas estamos obligados a trabajar para que las sociedades obreras de la región que no pertenezcan a la Unión, ingresen en ella. Hay derecho a exigir más de cuatro delegaciones directas de una región como la nuestra.

A trabajar todos para que al Congreso venidero podamos dar la sensación de que la España Obrera ha sabido vivir dentro de la realidad.

Francisco García

## Notas de la Región

### Algemesí

Por algo «nosotros somos nosotros», dirán los conservadores parodiando a su jefe, para que nuestros administrados crean a pies juntillas lo que nosotros les digamos.

Las cuentas que la comisión de señores, señoras e mixta han presentado de las pasadas fiestas, son modelo de corrección y claridad; dicen en una de sus partidas:

Gastos habidos (exceptuando los de la Tómbola que han sido sufragados por el Ayuntamiento) 698'10 pesetas.

¿Quieren averiguar el detalle de estos gastos que abrazan lo menos doce conceptos? Vayan ustedes a la cofradía o a la estación del ferrocarril y se enterarán.

El beneficio obtenido en estas fiestas, 1.926'65, han ido a parar a la conferencia de San Vicente de Paul. Ya era hora de que recibieran un auxilio como este, para que resguarde un tanto el bolsillo poco castigado de las señoras asociadas, en beneficio de los pobres.

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento el Domingo último, el concejal republicano tuvo a bien el preguntar como estaba de material quirúrgico el hospital y en qué estado se hallaba éste.

Se le contestó que la vitrina en que estos instrumentos se hallan depositados, estaba hecha una calamidad y por tal motivo el repetido material incompleto e inservible.

Conociendo, señor Alcalde, antes de ahora esta calamidad de la vitrina, Hubiéramos querido dar una información más detallada de la transcendental labor del XI Congreso de la Unión, pero la falta material de tiempo nos impide hacerlo. Asuntos se debatieron que merecen nuestro estudio, mas ello será objeto de otros artículos que iremos publicando a medida que las circunstancias y el trabajo nos lo permitan. Ello se refiere al trabajo de la industria alpargatera en los penales que va causando estragos en alguna comarca y

que si los obreros interesados no dedican preferente atención y estudio a esta cuestión, puede que nos proporcione más de un disgusto. Por lo pronto algo hemos conseguido con el acuerdo adoptado por el Congreso de tan necesario que esté completa y útil para utilizarla en un momento dado, ¿no hubiera podido influir (claro que sí) con la presidenta de la comisión de festejos para que hubiesen destinado una cantidad para este fin?

¿Qué el hospital no es de los pobres? ¿qué es preciso que sea el Ayuntamiento el que esto haga, habiendo tenido esa ocasión? ¿qué eso no lo conciben ustedes de obra benéfica?

\*\*\*

¿Qué le parece, señor Alcalde? ¿Verdad que son muy incómodas ciertas posturas que el cargo obliga a adoptar en el sillón presidencial a pesar de sus muelles, cuando no se quiere ver un asunto con los ojos de la razón y de la justicia?

Mire que es difícil conforme se ha presentado a discusión, los gastos que ha ocasionado la construcción de la Tómbola, defender al industrial, sin darle en las narices a la comisión de hacienda, de la cual usted es presidente y firmante del informe aquel en que por unanimidad se reconoce, que los que han intervenido en la construcción de la misma, se han excedido algún tanto en las relaciones de los gastos ocasionados.

Al reunirse de nuevo la comisión para señalar los que han de sufrir la condena de 8 meses que se les ha impuesto y durante los cuales no podrán prestar sus servicios al municipio. (Este fué el acuerdo votado).

Digaseme: ¿Si alguien ofreció no cobrar nada en concepto de alquiler por los géneros que de su casa se necesitan y ahora ha presentado factura incluyéndola en aquellas cuentas, que castigo se le va a imponer? Ya dirá la comisión el que merece, a menos que, como es de suponer, retire aquella factura cumpliendo lo prometido y ganando mucho en seriedad.

\*\*\*

Hijos de Algemesí: ¿Sabéis quienes son vuestros hermanastros? Pues son los consumidores; esos son los que dijeron un día que cuando hubiera un Ayuntamiento serio y de confianza, se avendrían a una transacción honrosa; esos son los que ante persona autorizada por esta corporación municipal, dijeron que no ganaban más que 25.000 pesetas anuales y aquel señor, viendo la fórmula del arreglo, dijo; esto está arreglado, el Ayuntamiento les entregará a ustedes esa cantidad y rescinden el contrato. Todavía se está esperando la contestación.

Ya sabéis, pues, quienes son vuestros verdugos.

El Corresponsal.

### CONTRA LA GUERRA

## La huelga general

Vayamos preparándonos

El XI Congreso de la Unión General de Trabajadores recientemente celebrado, tomó el importantísimo acuerdo de declarar en toda España la huelga general por 24 horas, en un determinado día, como

# TRABAJO

## Categoría de grandes pensadores

Carlos Marx

De cierto, toda la obra de Marx es de la Revolución social, y por tanto del proletariado, artesano supremo de la gran tarea de concluir con la barbarie e iniciar la civilización. Y aun siendo ello exacto, una pluma obrera no debe hablar del filósofo, del economista, del gran renovador del pensamiento. Pero, siempre uno y homogéneo, hay otro Marx abordable para el ignaro proletario; el Marx del *Manifiesto Comunista*, el que anduvo con los obreros, el que trabajara en la Internacional, el revolucionario, el proscrito, el perseguido, el que padeció hambre y estrechez por entregarse entero a una causa... El Marx que un día dice: «Proletarios de todos los países, ¡uníos!», y poco más tarde: «¡La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos!» Y ahí está el movimiento obrero, aurora de una era nueva, encarnando estas dos verdades.

Discutan el marxismo doctores y licenciados; el *Manifiesto Comunista* y el *Inaugural de la Internacional* son verdad en los hechos, puesto que el proletariado demostró la certeza de esos grandes principios, como Segismundo probaba que se podía arrojar al traidor desde el balcón al mar.

Grande fué este hombre, tanto, que llenará un siglo; pues aún se magnífica y sublima cuando le rodean los rapaces londinenses, cuando discute con los obreros, cuando besa en la frente al pobre tipógrafo madrileño que llega a su casa en 1871.

Quien señaló el camino y nos hizo esperar todo de nosotros mismos, no de redentores, fué el Marx de acción, que es lo fecundo, lo único.

J. J. Morato.

**Dicen que la ruina de España van a ser las huelgas generales.**

**—Para mí que arruinan más los generales que las huelgas.**

**“Obrerismo” sansanista**

**Registrando hechos**

En la sesión municipal de la pasada semana, que en la correspondiente al miércoles 1.º del actual, un edil, por cierto conservador, quiso hablar de la huelga de tejedores, seguramente para ofrecer el concurso del Ayuntamiento a las partes litigantes, como mediador, y para procurar una inteligencia o arreglo.

Otros concejales. ENTRE ELLOS SANSANO, se opusieron alegando que al Ayuntamiento no le importaban esas cuestiones.

Sansano, tan obrerista, ignora o aparenta ignorar: 1.º, que nada humano hay extraño al hombre; segundo, que al Ayuntamiento, que es, o debe ser, la representación de todo el vecindario, interesan las cuestiones que se suscitan y mantienen en el término de su jurisdicción, máxime cuando afectan, o pueden afectar, a la vida industrial y del comercio, a la paz de los espíritus y aún al mismo orden público; y que ese interés, cuando dignamente se representa, no excluye el noble deseo de ver terminada una huelga en términos de justicia, ni el ofrecerse como mediador para tal fin. Y 3.º, que otros Ayuntamientos, en los que seguramente no deben imperar corrientes reformistas, han votado cantidades para huelgas.

En «La Libertad» del último domingo, al darse cuenta de los disgustos y rozamientos surgidos el viernes en la fábrica de lonas Ferrández y Compañía al reanudar los huelguistas su trabajo en virtud del arreglo pactado, se decía ignorar por qué había surgido el descontento que dió lugar a que los tejedores buscasen al Alcalde y capitán de la Guardia civil. Es decir, que el periódico de la trampa y la intriga ignoraba que los tales disgustos los había provocado el patrono.

Pero ¡qué cosas tiene este Sansano! Publican una hoja los patronos y otra los obreros, y mencionando ambas, reseña la patronal y se olvida de hacer lo mismo con la obrera, que destruyó totalmente la otra. Eso, antes. Ahora, al presentarse otra cosa que daña al patrono y favorece a los obreros, «La Libertad» no lo sabe. Hace con esto como con el juego prohibido, que sigue ignorando se juega en Elbhe descaradamente.

§ § §

**Recuerdo oportuno**

Sansano fué uno de los que más denodadamente trabajaron en la larga huelga, de nueve meses de duración, que sostuvieron los costureros en el año 1903, para abatir el derecho de nuestros compañeros, y el que, merced a la inconsciencia obrera y a las traiciones, creó, a título de Independiente, aquel famoso Gremio de *esquivales*, que acabó por fracasar de un modo ruidoso, como todas las obras de Sansano.

**Una sociedad que admite la miseria y una humanidad que admite la guerra, me parecen una sociedad y una humanidad inferiores; yo tiendo hacia la alta Humanidad: Sociedad sin reyes, Humanidad sin fronteras.**

VICTOR HUGO

## Dios y el dinero

Un comunista convencido, como parecía serlo Jesús, no se comprende que dijera: «Siempre habrá pobres y ricos entre nosotros», sino en sentido figurado, esto es, refiriéndose a las cualidades morales, que tan diversas suelen ser entre los individuos, pero no a la cuestión económica, pues tal afirmación hubiera estado en abierta oposición con la base de su doctrina, que proclamaba la fraternidad.

La falsa creencia en una divinidad, causa primaria de todos los males que aflige al género humano, ha sido motivo de que el individualismo se perpetúe, y que todos estemos dispuestos a matarnos unos a otros y a considerarnos como mortales enemigos, en cuanto el interés se interpone en nuestro camino. El célebre cuento árabe de «Los tres amigos» lo vemos reproducirse a cada paso.

Mientras las creencias en lo sobrenatural sirven para explotar mejor a la masa y sea medio poderoso de esclavizar las conciencias. Dios subsistirá en la mente de los desgraciados; pero el día en que la propiedad desaparezca y las monedas sólo sirvan para que jueguen con ellas los muchachos, entonces las farsas religiosas habrán concluido para siempre. ¿Donde se encontrará un cura que diga una misa a una comadre, cuando semejante cosa no le valga al dinero?

Los obispos y los banqueros, unidos por un lazo común, forzosamente tienen que correr la misma suerte. Que no lo olviden los librepensadores: la idea de Dios, como los demás errores, ha de tener su fin; pero será el día que la revolución social haya dado el golpe de gracia al régimen capitalista; antes, no.

Fermin Salvochea

**EL SOCIALISTA necesita el auxilio de todas las colectividades obreras y de todos los trabajadores.**

Ayudadle.

## Administración

La Carolina — R. A. recibida una peseta, pagado hasta Julio de 1914.

Caldetas (Barcelona). — J. C. id. 2 pesetas, id. Enero 1915.

**¿Que por qué te mato? ¡Vaya una pregunta! ¿No vives al otro lado del Occéano, o qué? Mira: Si vivieras a este lado, parecería atrocemente injusto que te mate; pero como vives al otro, yo soy, matándote, un valiente, y enclama ejecuto una acción justa.**

PASCAL

## ¡¡A SANTAPOLA!!

Desde el próximo domingo pondrá a la disposición del público, David (el vinatero) un carruaje para llevar asientos a Santapola por el precio de 80 céntimos.

Puntos de salida:  
Elche: De la Glorieta. Santapola: Frente a los baños.

## La huelga de tejedores

Solucionada en principio

Viernes en la noche, al escribir estas líneas, están trabajando en las mismas condiciones de antes todos los huelguistas, excepto cuatro, dos mujeres y dos hombres, cada uno de los cuales lleva un solo telar.

Respecto de estos cuatro asociados, dos compañeras y dos compañeros, el patrono se ha comprometido a colocarlos en iguales condiciones que tenían y que son las mismas de los demás.

Consideramos que la Casa Ferrández y Compañía tiene medios sobrados para, con buena voluntad, orillar convenientemente esta cuestión que nos parece pequeña y lo es con relación a las cuestiones principales en las cuales se ha llegado satisfactoriamente a un convenio honroso entre ambas partes.

Las condiciones subsistentes son las establecidas y publicadas en la hoja suplemento de TRABAJO, cuya copia se dió en nuestro número anterior.

Al tiempo de redactar estas impresiones está anunciada una reunión de nuestros compañeros. Naturalmente, ignoramos los acuerdos que puedan recaer, de los cuales no podremos hacernos eco en este número, dada la hora en que el mismo entra en máquina.

Desde luego celebraríamos ver que los oficios cruzados el último domingo entre la Sociedad obrera y patronal, así como lo estipulado entre una y otra parte, hallaba eficacia y se veía debidamente respetado.

Somos, por inclinación natural, enemigos de la censura, a la que solo llegamos, muy a pesar nuestro, cuando lo hacemos impelidos por el dolor de ver hollado nuestro derecho.

Escrito lo anterior, nos dicen que el patrono ha vuelto a las andadas ofendiendo de palabra a los obreros y negándose a cumplir una obligación contratada.

Está visto que la casa Ferrández y Compañía no tiene enmienda.

Nuestros compañeros han acudido en queja a los Sres. Capitán de la Guardia civil y Alcalde, ante quienes se pactó el convenio estipulado y que son por tal motivo, garantía del mismo.

Los pueblos que se descuidan se inundan de monjas y frailes, a semejanza del hombre que no se limpia se llena de piojos.

## BANCO DE CARTAGENA CASA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Pesetas	
Saldo anterior	15.077.088'91
Imposiciones durante la semana	388.721'98
Suma	15.416.608'14
Reintegros	889.566'99
Saldo	15.027.088'15

Madrid 4 Julio 1914

## Clínica Médico-Quirúrgica

D. Julio M.<sup>a</sup> López

Canalejas (Corredora), núm. 1  
Consulta de Medicina y Cirugía general.  
Horas: De 10 a 12 de la mañana.  
Gratis para los pobres los miércoles.  
Visita a domicilio.

## Se admiten iguales

**Aviso**  
En la casilla número 4 del Pabellón de Carnes de este Mercado, se vende diariamente carne tierna de cordero.  
Servicio esmerado.

## Agencia de Encargos

Raimón Molina Pérez

Servicio diario entre Elche, Alicante y Madrid, en combinación con las líneas de Valencia y Barcelona y estaciones limítrofes.

**Puntos de parada:**  
Elche: Canalejas, 5, Imprenta  
Alicante: Plaza de Isabel II, número 3  
Madrid: Magdalena, 15, Esterería

## ¡A LA MARI

En inmejorables condiciones y por poco precio, se vende una barraca.  
Informes, en la redacción de este periódico.

## Servicios médicos

Círculo Obrero Illicitano  
Servicio médico para los meses de Mayo y Junio.  
Arrabal: D. Juan Micó Serrano.  
Centro y Santamaría: D. Andrés Brú Gemis.  
Llano: D. Manuel Martínez Magro.

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

**BANCO DE CARTAGENA**  
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España . . . . .	8.920.867'83	Cuentas corrientes . . . . .	5.881.891'49
Pagado dividendo cuenta utilidades . . . . .		Imposiciones a fecha fija . . . . .	587.891'70
Cartera de títulos . . . . .	1.742.302'54	Impuestos de la Caja de Ahorros . . . . .	15.018.998'77
Cartera de efectos . . . . .	15.245.424'06	Efectos a pagar . . . . .	928.768'77
Participaciones . . . . .	2.892.707'54	Corresponsales . . . . .	2.416.350'70
Cuenta corriente con garantía personal . . . . .	4.467.536'54	Varios . . . . .	559.238'08
Corresponsales . . . . .	7.022.134'44	Dividendos a pagar . . . . .	15.204'00
Varios . . . . .	156.998'60	Utilidades líquidas . . . . .	
Inmuebles . . . . .	988.042'82	Fondo de reserva estatuario . . . . .	1.000.000
Mobiliario . . . . .	175.319'81	2.º Fondo de reserva (voluntario) . . . . .	600.000
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler . . . . .	58.205'66	Capital . . . . .	10.000.000
Gastos de primer establecimiento e instalación . . . . .	806.968'52	<b>Total . . . . .</b>	<b>37.426.607'86</b>
<b>Total . . . . .</b>	<b>37.426.607'86</b>	<b>VALORES NOMINALES</b>	
<b>VALORES NOMINALES</b>		Deposítantes de efectos en custodia . . . . .	22.173.386'08
Depósitos en custodia . . . . .	22.173.386'08	Acreeedores per depósitos necesarios . . . . .	
» necesarios . . . . .		Deposítantes de valores en garantía . . . . .	4.835.048'98
» en garantía . . . . .	4.385.048'93	<b>TOTAL GENERAL . . . . .</b>	<b>64.435.048'92</b>
<b>TOTAL GENERAL . . . . .</b>	<b>64.435.048'92</b>	<b>EL INTERVENTOR,</b>	<b>Rafael Ierra</b>
		<b>EL CONSEJERO DEL BOARD</b>	<b>Roberto Wirth</b>

**Servicio de Encargos de Crevillente, Elche, Alicante Y VICE-VERSA**

**Salvador Tomás (a) Colchonero**

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID, BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan. 4

**Diccionario Manual Enciclopédico**

X X X X DE LA X X X X

**Lengua Española**

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispánicas y en Filipinas; las palabras técnicas usuas de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De venta en Librería Agulló, Canalejas 3

**“LA PAJARITA”**

Casa de Comidas

**Ramón Brotóns**

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2 (FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO \* PRONTITUD Y ECONOMIA

- Plato de cocido . . . . . 25 cts.
- » de sopa . . . . . 30 »
- » de arroz con conejo . . . . . 30 »
- » de estofado de ternera . . . . . 30 »
- » de guisado de almóndigas . . . . . 30 »
- » de habichuelas . . . . . 30 »
- Un par de huevos a plato . . . . . 25 »
- Uno . . . . . 15 »
- Un par de chuletas asadas o fritas . . . . . 25 »
- Una . . . . . 15 »

DISPONIBLE

**Pedro Valero Clement**

**CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA**

TIENE PARA LA VENTA:

¶ 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanon.

Los deberes de los ricos.

¶ 10 céntimos.

Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Retrato de «Vida Socialista». Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

¶ 15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

¶ 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

¶ 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

¶ 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

**TRABAJO**

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras—ELCHE